

TORONTAI

Megjelenik naponta reggel. - Szerkesztőség, kiadó-
hivatal és nyomda: Becskerek (Nagybecskerek),
Sepp Kraft (Zápolya) ucca 3. szám. - Telefon 21.

SZOMBAT, 1944 JANUÁR 22
73. évfolyam 17. szám

Előfizetésben:

Évente 840 félévre 420
negyedévre 210 havonta 70

A japán véderő minden nehézséget legyőzött

Tokió, jan. 21.

A japán miniszterelnök nagy beszédet mondott a képviselősázbán. Eszerint a japán véderő legyőzött minden nehézséget és mindenütt vitézül harcol. Nagykeletászia felépítése napról-napra előrehalad. A mostani nehéz helyzetben a népek teljes egységben, totális erővel kell megsemmisíteni az ellenség hamis becsvágát,

A hálás Albánia

Tirana, jan. 21.

A külföldi propaganda részben elferdített, másrészt hazug híreket terjeszt az Albániában állomásozó német csapatokról. A „Bashkim“ és „Kombit“ című albán lap most terjedelmes cikkekben foglalkozik az ellenséges táborból eredő hírekkel. A német csapatok — írja többek között a lap — már akkor, amikor bevonultak, barátságos magaviseletet tanusítottak. Nem hajították igába az albán népet, mert az nem is volt szándékuk. Sőt, mindenben azon voltak, hogy Albánia ujjaépítését elősegítsék. Mindazért csak hálás lehet Albánia Németországnak — fejezi be cikkét a lap.

Szigoru intézkedések Olaszországban

Milánó, jan. 21.

Az olasz hivatalos lap közli a kormányrendeletet, amely szabályozza az olaszok háborús fegyelmét. A rendelet fegyházbüntetéssel sújja egyebek között a közbiztonságot veszélyeztető sajtócikkek közlését, ültött gyűlések látogatását, rádióállomások felállítását és megtürését, vagy ellenséges adók hallgatását, a munkakerülést és a sztrájkban való részvételt. Súlyos kúton felsorolt esetekre halálbüntetést szabnak ki.

A nemzetközi dandár is harcol

Moszkva, jan. 21.

A moszkvai rádió közlése szerint a nemzetközi dandár tagjai, akik a spanyol polgárháborúban, Madridban harcoltak, most beléptek a Szovjet-Unióban alakított cseh légióba. Ugy látszik most sem hoznak több sikert, mint a vörös spanyolok oldalán.

Az amerikai hér- és kölesönprés munkában

Buenos-Aires, jan. 21.

Az USA kormánynak, pontosabban Rooseveltt és érdektársainak gazdasági prése Bolívia ellen munkába lépett. Bolívia ugyanis minden csábításnak, sőt fenyegetésnek ellentállt, mert nem hajlandó az USA jármába kerülni.

Az USA kormány most beszűntette a régebbi bolíviai kormánnyal kötött hér és kölesön szerződést. A lóláb-indoklás pedig az, hogy Bolíviának nincs az USA-tól „elismert“ kormánya.

A keleti hadszíntér déli szakaszán csak helyijelentőségű harctevékenységek voltak

A Führer főhadiszállásáról jelentik.

A véderő főparancsnoksága közli. A keleti arcvonal déli szakaszáról csak helyijelentőségű harctevékenységről érkeztek jelentések.

Saskoff harctérségében és Polonojev déli részén a német csapatok néhány helységet hódítottak vissza. A harcok során egy átmenetileg körülzárt és hősiessen küzdő támaszpont csoport tehermentesítést nyert.

Recciatól nyugatra a kemény küzdelmek még tartanak. A német állásokba behatolt ellenséges harcsoportokat a német csapatok elkeseredett harcban visszaverték.

Vitebszknél, Neveltől északra nyugatra és északra csak helyi jelentőségű harctevékenységek voltak.

Az Ilmen-tótól északra, Leningrádtól és Oranienbaumtól délre tovább folynak a súlyos védelmi küzdelmek. Az egyik, egyetlen helyre korlátozott arcvonal ré-

szén, a német csapatok kiűritették Novgorod várost.

Délitálya nyugati arevonalán az ellenség folytatta tüzérségtől és harcrepülőktől támogatott támadásait. Kemény küzdelmek után a teljesen szétrombolt Minturnó elveszett. A német csapatok az ellenség valamennyi többi támadását, valamint átkelési kísérletét a Garigljanón át — elhárította.

Az arcvonal középszakaszán a német csapatok rajtaütöttek egy ellenséges táborhelyen és azt kifüstölték. Az ellenség súlyos véres veszességet szenvedett. Számos hadifogoly jutott német kézre.

A német haditengerészeti távolharcerejegek a La Manche-öbölben egyes célpontokat lőtték Dover, Deal Ramsgat és Folkestone városokban.

Január 1—20. időközben német tengeri haderők, a fedélzeti tüzérőség és kereskedelmi hajók légi-erői lelőttek 38 ellenséges repülőgépet.

Göbbels az inváziós tervezésekről nyilatkozott

Berlin, jan. 21

Göbbels birodalmi propaganda miniszter a Reichben írt legutóbbi cikkében az angolszászok partraszállási tervezgetéseivel foglalkozik. Megállapítja, hogy azok a tervezgetések a légbuborékos sejtetések nagy tömege. Céljuk pedig Németország idegesítés. Magukon viselik a kockázatos kaland

bélyegét. A szövetségesek most mindent erre az egy kartyára tesznek föl és azzal remélik győzelmüket elérni. De nagy csalódás éri majd őket. Nem tudják, milyen ellenmódszerrel rendelkezik Németország. De megtudják, annyi bizonyos. Az ellenség megsemmisítését fogja maga után vonni. Németország tehát nyugodtan tekint az eljövendők elé.

Az árulók körözése

Verona, jan. 21

Az olasz fasiszta köztársaság legfőbb bírósága újabb ismét több hazaáruló perében ítélezett. Miután az árulók közül sokan külföldre szöktek, az ítéletet in contumaciam mondotta ki ellenük. Egyben jegyzékbe foglalták azokat, akiknek tartózkodási helye tudott. Dinó Alfieri Olaszország londoni követe, aki szintén a Badoglio kormány gárdájához tartozik, az áruláskor még Északolaszországban tartózkodott, de sikerült neki Svájcba menekülni.

Jelenleg Genfben tartózkodik. Grandi szerkesztette a Duce elleni határozatot. Amikor annak következményeit látta Portugáliába menekült, mert tudta mi vár rá, ha Olaszországban marad. Lisszabonban él, teljes elzártságban és szigorú őrségtől körülvéve. Bottairól az a föltevés, hogy még olasz földön rejtőzik, de még nem sikerült kideríteni hol. Acerbó és Demarsico abruzziai származású, tehát Abruziában bujkálnak. Csak Bastianini tartózkodási helyét nem lehetett eddig kideríteni. A körözés széles alapon tovább folyik.

A Jangce mentén ismét fellángoltak a harcok

Tokió, jan. 21.

A Jangce mentén a japán csapatok ismét nagyobb szabású hadműveleteket kezdeményeztek. A japán csapatok ellentámadása újabb területnyeréséget eredményezett.

Közkegyelem Horvátországban

Zágráb, jan. 21.

A Poglavnik a napokban közkegyelmet fog hirdetni. Ezzel a horvát államfő el akarja érni, hogy a megtért, partizánok visszatérhessenek a mindennapi életbe és elfoglalhassák helyüket az építő munkában.

Meghosszabbították a francia tisztogató-bizottság mandátumát

Algír, jan. 21.

A francia belpolitikai főtisztogató bizottság mandátumát február 29-ig meghosszabbították. A bizottságnak addig meg kell vizsgálni az összes eseteket. Február 29-ike után a nemzetbizottság vizsgálja meg az újabb eseteket.

Svájc támogatja a menekült egyetemi hallgatókat

Bern, jan. 21.

A svájci kormány negyedmillió frank segélyt szavazott meg négy egyetemi tábor részére. Az egyetemi táborokba a menekült olasz diákok nyertek elhelyezést és a svájci kormány ezzel lehetővé akarja tenni, hogy tanulmányaikat folytathassák.

Olasz minisztertanács

Róma, jan. 21.

Az olasz főhadiszálláson minisztertanácsot tartottak. A minisztertanácscon megbeszélték a kormány új átfogó munkaprogramját.

Angliában is komolyra fordult a helyzet

Washington, jan. 21.

Washingtonból jelentik, hogy az angol képviselőház elfogadta azt a javaslatot, amely szerint a családapákat is be kell hívni hadiszolgálatra.

Éles állásfoglalás

Argentina ellen

London, jan. 21.

A brit közvélemény mind élesebben viselkedik Argentínával szemben. Politikai és diplomáciai körökben arra számítanak, hogy a brit és az amerikai kormány a közel jövőben döntő lépést tesz az argentin kormány ellen.

Irodalom és kritika

Mindenki, aki szívén viseli irodalmunk sorsát és féltőn, aggódva kíséri fejlődésének egyre sürűbben fel-felcsillanó jeleit, őszinte örömet érzett írónknak nemrégén megtartott összejövetele alkalmával. Az értekezlet megállapíthatta, hogy népcsoportunk irodalmi téren is legyőzte már a kezdet nehézségeit. Uttörő munkája után most már a rendszeres fejlődés kezdeti szakaszában halad tovább és minden reményünk jogos, további fejlődés várására.

Ha akadtak régebben, akik képzelt magasabbrendűség kábitó tudatában ringatva önmagukat, talán egy le-kicsinylő, avagy egy-egy szánakozó mosolygással intézték el, a maguk részéről, irodalmunk megalkotására törekvő igyekezetünket, most már be láthatják, hogy önmagukfonta babérajuk utszéli folyondárból vannak és — hervadoznak. Akik pedig egy helybenállónak vagy túl lassúnak vélik munkálkodásunk menetét, nem tudják, hogy nem lehet máról-holnapra irodalmat alkotni. Irodalmi fejlődés nem haladhat futólépésben. Gondoljunk liegmászók különös csoportjára, akik futva akarnák a felhőbenyuló hegy-csúcsot elérni. Célt soha el nem érve, mily hamar roskadnának össze végkimerülésben! Irodalmunk fejlődésére időre van szükségünk, miként a fiatal hajtásnak is idő kell mire ágait szétterjeszti és lombjainak hűsítő árnyát élvezhessük.

Irodalommal foglalkozó fejtegetéseknél nem szabad megfeledkeznünk a helyes kritikairás időszzerű kérdéseiről sem! Bírálokészségünk fejlődése párhuzamot kell tartson az irodalmi téren megtett lépésekkel. Különösen előadások és egyéb rendezésekről irt kritikáink hagynak sok kívánnivalót maguk után. Hányszor olvastunk a múltban kritikákat, hol az őszinteség halvány lát-zata sem volt fellelhető. Találkozunk, lexikonból, az üstökénél fogva kiragadott szavak egész sorozatával. Mithológiák csodás alakjai hányszor kerültek hozzájuk nem illő keretbe. Előfordult az is, hogy a sorok tele voltak tüzdelve idegen kifejezésekkel. Írójuk minden bizonnyal, műveltségét kívánta fitogtatni. Mit sem törődött azzal, hogy nem mindenki rendelkezik megfelelő segédkönyvekkel és hogy az olvasók nagyobb része nem az oxfordi, vagy cambridgei egyetemen végezte tanulmányait.

Bírálatok írásánál az író ne saját-maga felsőbbtségét igyekezzen bizonygatni. Az írás stílusa ne a fellegekben járó írókat utánozza, hanem a tárgyról érthetően, egyszerű szavakkal, tiszta magyarsággal mondja el tárgyilagoss és elfogultság nélküli bírálatát. A kritika nem lehet túl szigorú. Nem hangozhat ítéletképpen. Nem lehet romboló hatású és ne legyen sohasem bántó vagy gúnyos szavú. Törekedjünk több őszinteségre és kerüljük a fellengős, hivalkodó kifejezéseket. Írásunk ne haladja meg saját erőnket, ne akarjunk mindenáron nagyot alkotni, ha erőnk még gyenge és tudásunk csekély. Ne feledjük el soha, hogy sekély mélységű vizekben könnyen meglátható a homokos meder,

Lukó András.

Megnyílt a genfi magyar könyvtár

Genf, jan. 21.

Genfben megnyílt a magyar könyvtár. A kormány azzal a célzattal nyitotta meg a magyar könyvtárat, hogy az összes magyar vonatkozású adatokat az érdeklődők a könyvtárban megtalálják. A könyvtárat már át is adták a nyilvánosságnak.

Háborús és politikai helyzetkép

Időnként különös örömmel vágdalnak egymás fejéhez kellemetlen igazságokat a demokráciák, s e dulakodás, — nagy épülésére a kívülállók-nak, — rendszerint az angol és amerikai sajtóban megy végbe. Az udvariasság legelemibb szabályait is félre szökták ilyenkor lökni, s amugy isten-igazában kioktatja mindegyik fél a másikat, ország-világ előtt meghurcolja hibáit, kitergeti kellemetlen tulajdonságait, mint ahogy most a Sunday Dispatch teszi Amerikával. Azt mondja a londoni lap, hogy az utóbbi időben rendkívül unalmassá vált már az USA közvéleményének fölényesen oktató hangja, kellemetlenek lettek tanácsai, amelyek a British Empirét óhajtják eligazítani a háború katonai és politikai problémái között. „Az amerikaiaknak tudniok kell, — írja —, hogy Anglia a háború kitörése óta hadban áll, s egy esztendőn keresztül magányosan harcolt a demokráciáért. A német légitámadások több emberéletet követeltek Angliában, mint amennyi Amerika egész vesztesége a háború alatt, s a Távolkeleten is sokkal súlyosabb eseményeket kellett elviselnie a birodalomnak, mint ahogy Amerika azt egyáltalán elképzelni képes. Az amerikai közírók azt állítják, hogy az USA-nak nincsen külpolitikája, s ez igaz is, mert igazán nem lehet külpolitikának nevezni az alkalmasszerűen tett haszonleső kirándulásokat. Amerika sohasem törődött egy jobb jövő kialakításával, mindig a csekélyebb ellenállás és a nagyobb anyagi előny után járt. Anglia tehát nem vár és nem is fogad el utasításokat az amerikaiaktól, hanem egy vezeteti a háborút, ahogy azt leghelyesebbnek tartja...”

Nagy reformokat jelent a szovjetből az Exchange Telegraph, s azt mondja: a bolsevista rendszer most már igazán megérdemli a civilizáció zászlóvivőjének rangját, ha az újításokat rendre csakugyan meg is valósítja. Azt hinné az ember, hogy valami

egészen korszakalkotó ötletet gondoltak Sztalin segédei, hogy valami sohase álmodott, el se képzelt kulturális lendületet akarnak adni e marxista kísérleti országnak, amellyel a világ ámulatára nemcsak utólerik, de el is hagyják az európai nemzeteket, melyek egy kétezeresztendő kultura és civilizáció hordozói. Miből állnak vajjon a reformok, melyek fölött az angol hírügynökség oly nagyon lelkendez? Azt mondja a jelentés: Moszkvában elhatározták, hogy ezután a szovjet iskoláiban tanítani fogják az orosz történelmet, sőt kötelező tárgyként ott szerepel majd az intézetek tanrendjén — az idegen nyelvek oktatása is. Hallatlan dolog, s az a néhány nemzedék, amely a bolsevista uralom alatt nőtt fel, bizonyára maga is tágranyított szemekkel böngészi át az új tankönyveket, hogy értesüljön belőlük: Oroszország történelme nemcsak akkor kezdődött el, amikor Leninék hatalomra jutottak, hanem már jóval korábban is történt egy és más ezen a földön. S tudatára ébrednek majd annak is, hogy a gaz és kiirtandó polgári rend országaiban szintén beszélnek az emberek, s a szavakkal való megértetés kiváltsága nemcsak a szovjetben élő elvtáraké volt. A hír arról is tud, hogy az iskolákban helyreállítják a fegyelmet, — szóval Sztalinék lassacskán kénytelenek tudomásul venni, hogy vannak a világon bizonyos dolgok, elvek, amelyek nélkül az emberi élet csaknem lehetetlen. Kénytelenek lesznek engedményeket tenni szigorú felfogásukból, melynek summázata körülbelül az volt, hogy a tömegeket a két lábón járó állatok szintjén kell tartani, vak tudatlanságban, mert így lehet csak igazán uralkodni fölöttük. Kérdés azonban, hogy ezek az engedmények nem okozzák-e majd hamarosan a reformmerek bukását... Mert ha az ember egyszer gondolkodni kezd, nehezen képes elviselni azt az életet, amit Sztalinék alattvalóiknak szántak.

Kavarodás

a „Pravda“ hirlapi kacsája körül

Stockholm, jan. 21

A moszkvai Pravda azon hírére, hogy Ribbentrop birodalmi külügyminiszter béketapogatózás céljával Svédországban járt német részről már nyilatkoztak. A hirt egyenesen nevetségesnek mondták. Megjegyezték azonban, a hír tulajdonképpen Angliának és Amerikának szolt, hogy azokat állásfoglalásra bírja a szovjet-lengyel vitás kérdésben. Anglia abban csak kertetelt és Sztalin a Pravdában elhelyezett büzbombával akarta szövetségeseit a maga álláspontja mellé kiállásra bírni.

Tagadhatatlan, a Pravda híre nagy kavarodást idézett fel Londonban, de Washingtonban is. London a maga részéről már dementálta is azt, hogy angolok Ribbentroppal találkoztak és tárgyaltak. Hogy Sztalinnak azonkívül, mit mondtak, arról, egyelőre, hallgat a krónika.

Most Washingtonban török a fejüket, hogyan láboljanak ki a maszatból, amibe a Pravda ravaszul kigondolt hírével taszította őket. Lord Halifax Angol-

ország amerikai követe permanens megbeszéléseket folytat Hull az USA alelnökével szoros összefüggésben azzal, mit is tegyenek, vagy mondjanak amivel elérhetnék, hogy „a kecske jó lakjon, de a káposzta is megmaradjon“.

Nagy vasúti szerencsétlenség

Páris, jan. 21

A franciaországi Toulouse-nél hibás váltóállitás következtében nagy vasúti szerencsétlenség történt. Eddigi jelentés szerint 20 utas életét vesztette. A súlyosan sebesültek száma százötven. A mentést és a roncsok eltakarítását folytatják. A vizsgálat megindult.

Inváziós hírek

Madrid, jan. 21

A spanyol hírközlő iroda jelentése szerint György angol király kihallgatáson fogadta az inváziós hadsereg két parancsnokát. Spanyol sajtóhangok arra vélnek következtetni, hogy hamarosan megtörténik az inváziós kísérlet.

A bolgár igazságügyminiszter köruton

Szófia, jan. 21.

A bolgár igazságügyminiszter macedóniai körutja alkalmával kijelentette, hogy a kormány féltő gonddal örkődik a tartomány fölött és minden igyekezete arra irányul, hogy virágzó paradicsommá fejlessze ezt az országrészt. Elképzelhetetlen, hogy Bulgária valaha is lemondjon Macedóniáról.

A Vatikán élete

Zürich, jan. 21.

A „Bund“ tudósítója hosszabb tudósításban számol be Vatikánváros életéről. A tudósítás szerint diplomáciai téren a Vatikán nem hagyta abba tevékenységét. Olaszország katolikus köreiben meg vannak győződve arról, hogy a pápa hadviselőknél érvényesítő befolyását a Vatikánváros semleges-ségének tiszteletben tartására.

Uj angol középkeleti miniszter

Madrid, jan. 21.

Madridi híradás szerint, Anglia új középkeleti minisztere lord Moye lesz. A híradás beszámol, hogy lord Moye azonban nem lesz tagja a háborús kabinetnek.

Velence a diplomaták városa

Zürich, jan. 21.

Zürichi jelentés szerint, Velence a köztársasági fasiszta kormány diplomata városa. A legtöbb diplomata már el is költözött Velencébe.

Venezuela államelnöke

Washingtonba érkezett

Washington, jan. 21.

Venezuela államelnöke Washingtonba érkezett. A megérkezése után rögtön a Fehéz Házba hajtattott, ahol Roosevelttel tanácskozni kezdett.

Az amerikai köztársasági párt jelentősen erősödik

Amszterdam, jan. 21.

Az Egyesült Államok több államában a napokban tartották a kormányzó-választásokat. A köztársasági párt feltűnően sok győzelmet aratott. Willkie kijelentése szerint a választási eredmények azt mutatják, hogy az ország befelé fordult Roosevelttel kormányzatába. Végeredményben 25 köztársasági és 23 demokrata kormányzót választottak meg és 1928 óta most történt meg először, hogy köztársaságiak töltik be a kormányzói állások többségét. New-York államban alkormányzót választottak. Itt is a köztársasági jelölt győzött a demokrata jelölttel szemben.

Kellemetlen a lengyel-szovjet vita

London, jan. 21.

Eden lord az alsóházban foglalkozott a lengyel—szovjet viszályal. Eden kijelentette, hogy az ügynek nem kedvezne, ha azt részleteiben megvitatták.

Anglia tiltakozik

Madrid, jan. 21.

Eden lord legutóbb az alsóházban felszólalt, hogy a keleti hadszíntéren még mindig harcolnak spanyol önkéntesek. Eden kijelentette, hogy Anglia elhatározta állásfoglalás kényszerítésére Spanyolországot.

HIREK

Vasárnap	Jan. 31 nap
16	Kat. B2. Marcell p. vt. Prot. B2. Gusztáv
Hétfő	Kat. Antal ap. Prot. Antal
17	
Kedd	Kat. Piroska sz. vt. Prot. Piroska
18	
Szerda	Kat. B. Margit Prot. Sára
19	
Csütörtök	Kat. Fábán és Sebő Prot. Fábán, Sebő
20	
Péntek	Kat. Ágnes sz. vt. + Prot. Ágnes
21	
Szombat	Kat. Vince Prot. Artur
22	

Időjárás: Enyhe csapadékos. Január 16-án a nap kel 7:27 és nyugszik 16:21, január 22-én 7:22 kel és 16:29 órákor nyugszik. 14 perccel hosszabbak a nappalok. — **Holdváltások:** Első negyed 2-án 21 óra 4 perckor. Holdtölte 10-én 11 óra 9 perckor. Utolsó negyed 18-án 16 óra 32 perckor. Újhold 25-én 16 óra 24 perckor. Teljes napfogyatkozás 25-én. Nálunk nem látható.

Ma a Topka (Kollarich) gyógyszerészter Müller Guttenbrunn-gasse (Melencei ucca) tart éjjeli szolgálatot.

Délben fél egytől 2 óráig csak az ügyeletes gyógyszerészter van nyitva, a többi ezen idő alatt bezár.

A munkásbiztosító ügyeletes orvososa Beeskerek (Nagybeeskerek) egész területére szombat este 6 órától, hétfő reggel 6 óráig dr. Sztakity Momir lakik Horthy Miklós ucca 51. szám alatt.

Polgári iskolai magántanulók figyelmébe. Akiknek két osztályra van vizsgaengedélyük és az egyikből e héten sikerrel levizsgáztak, 24-én, hétfőn reggel 7 órákor jelentkezzenek írásbeli vizsgára a következő osztályból.

Eljegyzés. Jungheim Ilona és Koller József kereskedősegéd, Beeskerek jegyesek. (Minden külön értesítés helyett).

Falvay Mihály a budapesti rádióban. Falvay Mihály operatőr-énekes január 8-án a budapesti rádióban énekelt. A hangversenyt hanglemezre vették és szombaton, január 22-én délután 5 órákor „Fény lelkemnek fénye” cím alatt ismét sugározzák.

Divatos kötött holmi. A kötés-horgolás az utóbbi években egyre népszerűbb és általánosabb lett. Az ideai divatban is fontos szerepet játszanak a kötött és horgolt holmik. A pulloverek, dzsomperek, mellények mellett nagyon kedveltek a kötött sálak és turbánok. Divatosak a téli köpenyek, bundával azonos színű kötött keztyűk, de készítenek olyan fazont is, amikor a keztyűnek egyik oldala bőrből, a másik pedig kötve van. A kötött sapka és keztyű mellől természetesen nem hiányozhat a kötött táskák sem, ami néha egész egyszerű formában, néha azonban elegáns bambusz- vagy fagonygyapjúval készül.

Mentési kísérletek

Gení, jan. 21.

Roosevelt pártja a „demokrata párt” nyilvánvaló a rossz lelkiismeret sulyá nak nyomása alatt mentési akcióba kezdett. Célja pedig az, hogy a Roosevelt körül gomolygó és tornyosuló vészes felhőket eloszlassa. A sötét felhők azzal fenyegetik az elnököt, hogy az elnöki székből kisodorják. Még pedig azért, mert őt tartják az áldatlan háború fölidézőjének és további uszítójának.

Wallace alelnök most úgy akarja Rooseveltet megvédeni, hogy az „izo-

lációs”, vagyis elszigetelés politikát folytatók felé csap és rendez kirohanásokat. Wallace — többek között — azt mondja, az izolációsok a tartós békének és a gazdasági boldogulásnak, ellenségei, mert nem gondolnak az ország munkásainak jólétére, mert a háború abbahagyásával az végveszélybe kerülne. Wallace továbbá hallani sem akar arról, hogy Rooseveltet háborús bűnösnek tartsa valaki. Igyekszik patyolat f. h.erre mosni, még pedig mindenestre azért, mert ő maga is alibit akar szerezni.

Nem is gondolnók, hogy háború van!

(B. L.) A brandenburgi szép tavak egyikének partján hatalmas közös tábor rendezett be a Német Munkaarcvonal, a szociális gondoskodásáról messzi földön híres DAF a Birodalomban dolgozó külföldi munkások számára. Kilométerhosszuságban húzódnak a barakkok, a gazdasági és közös épületek. Az ember már azt gondolja, hogy eleget gyalogolt és vége a tábornak, mikor az árnyas fák alatt újabb barakkok bukkanak föl.

Vasárnap van s a táborban nagy az üzem. A vízparton férfiak és nők üldögélnek s várják, hogy sorra kerüljenek. A kis hajó ismét a stég felé tart, hogy újabb csoport külföldi munkást vigyen magával egy kis hajókázásra. Hátrább egy hétszáz tonnás hajó, lakási célokra berendezve 50 lengyel nő lakik ott, egy francia lány a parancsnokuk.

Fekete piac a Felsőházban. A magyar Felsőház a fekete piac letörésére irányuló törvényt tárgyalta. Az igazságügy miniszter szerint az egész nemzet kárát jelentő fekete piacot csak úgy lehetne letörni, ha azokat, akiknek sok a pénzük és mindent föl-vá-árolnak, a rendőrhatalóságok még fokozottabb mértékben ellenőriznék. Azonkívül fölmerült a kérdés, hogyan kellene a közönséget a törvény rendelkezéseinek betartására rá nevelni.

Collona herceg XII. Pius pápánál Collona herceg az olasz arisztokrácia és a polgárság színe-javából álló küldöttséggel jelent meg XII. Pius pápánál kihallgatásra. A herceg az olasz nép nevében háláját fejezte ki a pápának azért lankadatlan fáradásáért, amelyet az olasz nép szenvedéseinek enyhítése és a béke kivívása érdekében kifejtett. A pápa a küldöttségét megáldotta.

Közigazgatási tanfolyam. A horvát kormány rendelete alapján közigazgatási tanfolyamokat szerveznek Horvátországban. A tanfolyamok a jólbevált magyar állami közigazgatási tanfolyamok mintáján létesülnek. A magyar tanfolyamokon csak községi jegyzőket képesítettek. A horvát tanfolyamok azonban, az utánpótlás érdekében, a községi közigazgatási és állami tisztviselők kiképzését is szolgálják.

Elégett birkák. Az ausztráliai steppékben a nagy hőség következtében tüzvész keletkezett. Minden elpusztult, ami azon a területen volt. Melbourne közelében a tűz martalékává vált 435 ezer birka is. A országra ez a legnagyobb csapást jelenti, mert a lakosság nagy része gyapjútermeléssel foglalkozik, abból él.

Amott keleti munkások barakk-csoportjára bukkanak. Micsoda változáson mennek át egy esztendő alatt Uram Isten! Soványak voltak a szerencsétlenek rongyaikon át lehetett számlálni a bordáikat. Mezitláb kódorogtak, egy kis balyut szorongva kétségbeesetten a kezükben. Az volt minden vagyónuk. S a szemekből valami állati félelem sugárzott felénk. Vajjon ki gondolná, hogy ez a kis csapat esinosban öltözött ápolt külsejű fiatal lány egy éve még ilyen állati „csontváz” volt.

A közeli városka felé tartanak, s kérdésünkre, vajjon hogy érzik magukat Hitler Németországában tolmács utján csillogó szemmel válaszolnak: „Primán”. S hogy Sztalin atyuskát firtatjuk, megvetően legyintenek: „Ő nem tudott ilyen finom életet biztosítani nekünk”.

Kay Francis meghalt. Hollywoodi jelentés szerint ott nemrégiben vakbélműtétben meghalt Kay Francis, a nálunk is jól ismert filmszínésznő. Az éjfekete-haju, gyönyörű sztár a háború előtti években sok filmnek a főszerepét játszotta és egyike volt a legjobban fizetett amerikai színésznőknek. Egyik legnagyobb sikerét a „Feketeszáru cseresznye” című filmben aratta, amit Hunyady Sándor hasonló című színművéből irtak. Kay Francis többször jött át Európába, különösen kedvelte a Lidót és a Riviérát, ahol szépségével és elegáns toalettjével mindig nagy feltűnést keltett.

ERŐSITSZ SZÖVETKEZETI MOZGALMAINKAT

Támogasd a szövetségi eszmét, hogy ki tudja képezni a fiatal magyar kereskedőnket.

A család és az otthon egyetemi tantárgy. Az amerikai Cornell-egyetemnek van egy kollegiuma, amely a család, az otthon, a háztartás problémáival foglalkozik. Kiváló előadók tartanak előadásokat a családi életéről, a modern háztartásról és megtanítják a fiatal anyákat a gyermeknevelésre. Az oktatás nagyon alapos, nem téveszti szem elől a gyakorlati szempontokat sem és filmekben szemlélteti, hogyan válnak be a tudomány igazságai a gyakorlatban. A helyes gyermeknevelést bemutató filmeket széles körben terjesztik. Bemutatják, hogyan fejlődik a gyermek, ha a tudományos igazság alapján táplálják és nevelik és milyen az eredmény ezek elhanyagolásánál. Az egyetem előadásait igen sok leány és fiatalasszony látogatja.

Merjünk magyarok lenni!

TELEKY PÁL GRÓF:

Anyagi veszedelmek helyett lelkiek azok a veszedelmek, amelyek Európát szaggatják s ennek következtében minden nemzet vigyázzon saját lelkére, hogy erős és tiszta maradjon.

Megkezdődtek a kulturelőadások Torontáltopolján. A torontáltopoljai magyar ifjuság megrendezte első nagyszerű kulturelőadását. A munkát szerető és dolgozni akaró ifjak, erős karokkal igyekeznek előrevinni a művelődés fáklyáját és felkeresni, majd kiemelni minden olyan magyar lelket, akik még mindig a sötétség vermében barangolnak. Az első kulturelőadás levezetését Bálint Endre segédtanító vállalta. A műsort a legválogatottabb számokból állította össze. Az első szám a „Hiszekegy” azután felolvasás kvöetkezett „Bánát a történelem sodrában” címmel. Összeállította és felolvasta Bálint Endre. Továbbá: versek, énekek és szindarabok kerültek előadásra, végül a „Szózat” az est bezáruult. A lelkes ifjak tőlük telő legnagyobb buzgalommal állták meg helyüket darabjaikkal. A következők játszottak temperamentumosan: Nagy Irénke, Kardos Ilonka, Kormányos Katica, Kiss Annuska, Nagy Katica, Nagy Erzsébet, Kardos Rozika, Kanász Annuska, László Bözsike, Bálint Endre, Kardos Péter, Ördög András, Kordas Gergely, Mészáros András, Gyenge Árpád, Szalma Mihály, Lajos Sándor, Kanász János, Kardos József és Tamási István. Az előadáson a falu magyarsága nagy számban vett részt. A siker anyagilag és erkölcsileg egyaránt nagy volt.

Hány hajszála van az embernek. A türelemnek sok próbájáról tud az emberi történelem és kétségkívül alapos türelemre és kitartásra volt szükség annak a férfinak is, aki megszámlálta, hány hajszál található az emberi koponyán. Megállapította, hogy a nőknek általában sűrűbb a haja, mint a férfiaké és hogy a hajszálak száma színek és vékonyság szerint változik. Legdusabb haja a szőke nőknek van, ezeknél a hajszálak átlagos száma 143 000. Ezután következnek a gesztenyeszínek, ez a szám 105 000-re tehető. A feketéknél 102 090, a vöröshaju nőknél 90 900 a hajszálak száma. Megállapította még azt is a buvárkodó férfiú, hogy legvékonyabb szálú haja a bronzvörös nőknek van.

Kitartó udvarló. Különös vádat emeltek egy spanyol fiatalember ellen. A vád szerint állandó rémületben tartotta egyik leányismerősét, aki az izgalmak következtében végül kórházba került. Az ifju udvarolni kezdett a leánynak, aki elutasította. A fiatalember bosszura határozta el magát és félében át, mint az árnyék, követte a leányt. Megleste az uccán és amerre csak ment, mindenütt a sarkában volt. A leány eleinte nem törődött a dologgal, később azonban az udvarló rendíthetetlen és hónapokig tartó kitartása annyira idegesítette, hogy súlyos idegösszeomlással kórházba kellett szállítani. A család feljelentésére a fiatalember a rendőrségre került, de mivel a makacs udvarló a leányt sohasem fenyegette meg, csak „követte”, valószínűleg szabadlábra helyezték.

VIDÉKI ELŐFIZETŐINKET kérjük, hogy a megújításra számtalosszeget mielőbb adják fel, nehogy a lap küldésében fennakadás legyen.

Járművek kötelező bejelentése. Motoros járművek, kerékpárok, bérkocsi (magán és takszis fiáker) valamint stájerkocsi, speditör, teher (mészáros, tejes, szódás) és mindannyi más kocsi tulajdonosok, akik járművet (kocsijukat) saját árujukat vagy mások anyagának szállítására használják, kötelesek járművet legkésőbb 1944. január 31-ig a városi rendőrkapitányság 2-es számú szobájában kizárólag csak a hivatalos órák idején 8—12 óra időközben nyilvántartásba vételre bejelenteni. Kivétel alá esnek a parasztkocsik, amelyeket tulajdonosuk kizárólag csak mezőgazdasági munkák végzésére használ. A bejelentő lapokat a „Kultura” könyvkereskedésben lehet beszerezni. A bejelentés benyújtása előtt a járműtulajdonos a Pénzügyigazgatóság 13. számú szobájában fizesse be az 1944. évi illetéket, amit a Pénzügyigazgatóság a forgalmi könyveiben nyugtáz. A rendelkezés ellen vétőt a rendőrhatalom szigorúan megbünteti.

Az esernyő 200 éves. Érdekes, hogy az esernyő mai alakjában még csak 200 éves multra tekinthet vissza. Bár az ember találkonyságánál fogva már a legregibb időkben is ismerte a módját, hogy ha primitív segédeszközzel is, de védekezék az eső ellen, a ma használatos esernyő korántsem olyan idős, mint ahogyan azt gondolnánk. Volt idő, amikor az eső elleni védekezés céljára rudakra erősített baldahinszerű tetőt használtak, amelynek a XIV. században divatba jött esőkalapok már sokkal kényelmesebbek voltak. Ezek a felül csucos és nem nagyon széles karimájú kalapok azonban nem nyújtottak sok védelmet, úgyhogy a mai esernyő feltalálása minden egyszerűsége ellenére is, nagyjelentőségű volt.

De Gaule ismét kedves ember

Basel, jan. 21

A Baseler Nachrichten hosszabb cikkben foglalkozik azzal a tényvel, hogy az angol lapok nagyon hízog hangnembn írnak de Gaulról. Eddig az angol lapok igen ingerülten emlékeztek meg de Gaulról. A lap megjegyzi, hogy de Gaule politikai elismertetéséért gazdasági és pénzügyi engedményeket tett az angoloknak.

Hoare Belisha bolsevista ügynök

Berlin, jan. 21

Hoare Belisha volt angol hadügyminiszter egyik nyilatkozatában a szovjet támaszpont igényeinek szószólójává szegődött. Hoare Belisha azt ajánlotta a szovjettel határos kisállamoknak, hogy a szovjetunió javára mondjanak le „katonai jogokról bizonyos stratégiai fontosságú pontokról”. A volt hadügyminiszter ezzel a kijelentéssel igyekszik bebizonyítani, hogy ezeknek az államoknak saját érdekükben is „le kell mondaniok szuverenitásuk bizonyos szempontjairól.”

A Duce fogságának és kiszabadításának regényes története

A Palazzo Veneziától a Gran Sassoig

IRTA: LUIGI R. NERVETTO

Angol felderítőgép a Gran Sasso fölött

Már a koradélutáni órákban váratlan meglepetés érte a Gran Sasso lakóit. Három óra tájban repülőgép közeledett, kis magasságban szállva a sziklacsucok fölött. Eleinte azt hitték, hogy Tevallo pilótakapitány tér vissza bombavetőgépével és újabb élelmiszereket hoz nekik, az őrtálló karabinerik ennek ellenére pontosan végrehajtották Ansaldo ezredes parancsát: mindenütt behúzódtak a szálloda bejárói alá, a távolabb felállított örök pedig sziklák közé rejtőztek és lefeküdtek a földre. Ansaldo ezredes a szálló kapujában állva figyelte a repülőgép közeledését és amikor egészen följük érkezett a gép, felszisszent meglepetésében. Nem olasz bombavetőgép volt, hanem idegentípusu, kisebb katonai repülőgép, az ezredes gyakorlott pillantása nyomban felismerte, hogy felderítőgép.

A gép törzsén és szárnyain semmiféle jelzés nem volt, ma már azonban kétségtelen, hogy angol gép volt. A németek amikor megállapították a Duce tartózkodási helyét, óvatosan tartózkodtak minden felderítési kísérlettől, elgondolásuk az volt, hogy váratlanul, a meglepetés egész lélektani előnyét kihasználva, támadnak és teszik meg kísérletüket a Duce kiszabadítására. Ebből következik, hogy a jelzés nélküli gép csak angol gép lehetett. Ennek alapján kézenfekvőnek látszik, hogy az angolok már előbb megtudták a Duce tartózkodási helyét, mint a németek, ámbar az is lehetséges, hogy biztosan nem tudtak, csak feltevések, vagy bizonyos gyanuokaik voltak és a felderítőgép kiküldésével megakarták állapítani a tényállást. A felderítőgép egyébként jó negyedóra hosszat körözött a Gran Sasso fensíkja fölött. A szállodában és annak környékén semmi és senki sem mozdult, a pilóta egyetlen élő embert sem láthatott, ámbar mindössze százötven-kétszáz méter magasságban járt a szállodaépület tetőzete fölött. Nem tudjuk, visszatérve támaszpontjára, milyen jelentést tett annak a parancsnokságnak, amely kiküldte, általában folytatás következett volna-e a felderítőgép megjelenése után. A tény csak annyi, hogy a jelzés nélküli felderítőgép negyedórás szemlélés után eltávozott, a motorzugás múlt, a Gran Sasso körül hegyvidékekből visszasülyedt elhagyatottságába és némaságába.

(Folytatjuk).

Szovjet-Oroszország a zsidókért

Madrid, jan. 21

A londoni News Review folyóirat jelentése szerint a palesztinai zsidók között erősen elterjedt az a híresztelés, hogy a szovjetkormány a háboru befejezése után erélyesen sikra száll a zsidókérdés azonnali megoldása érdekében. Majszki szovjet helyettes külügyi népbiztos palesztinai látogatása alkalmából ebben az ügyben tárgyalt az ottani zsidó vezetőkkel. Ugy látszik már a bolsevisták is sokalják a zsidókat.

Köszönetnyilvánítás

Mélységesen szeretett, felejtethetlen édesanyánk, nővérünk, nagynénénk, nagyanyánk, anyós és rokon

özv. Kréculy Józsa

elhunyta alkalmából annyira elhalmoztak bennünket a részvét és meleg együttérzés ezernyi jelével, hogy külön-külön nem áll módunkban mindenkinek megköszönni. Ezért ezúton mondunk hálás köszönetet mindazon rokonnoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, akik koszoru- és virágadományokkal, valamint a temetésen való megjelenésükkel soha el nem múló fájdalunkat enyhíteni igyekeztek.

Becskerék, 1944. január 20.

A gyászoló család.

Magyarországra szóló üzeneteknél

kérjük minden alkalommal a pontos címet is megadni (ucca, házszám, foglalkozás, kinél lakik, továbbá tanya, pusztá és utolsó posta) ugyszintén az üzenet feladójának pontos címét, mindezzel azért van szükségünk, mert az illető címére egy lappeldányt küldünk, amelyben az üzenet van, külön árusításra oda lapot nem küldünk.

Az üzenet ára 10 szóig 80 dinár ebbe nem számítandó bele az ucca, házszám egyszóval a közelebbi cím, csak a név és város vagy község nevét ahová az üzenet szól, minden további szó 10 dinár. Kérjük az üzenetet minél rövidebbre írni.

A Magyarországra szóló előfizetéseket kizárólag csak Mara Jenő a Torontál budapesti képviselőjénél Budapest II. Fő ucca 8. II. emelet 2. lehet eszközölni. Az előfizetni óhajtó vegyen bármely posahivatalnál kapható bianco csekklapot és azt töltsse ki megjelölve az 54.598 csekkszámot.

Vizsgázott **gépész**,
vagy vizsgázott 53

fűlőt keresek.

Jelentkezni a **Városi Gőzlühdőben, Milson Henriknél, Becskerek.**

56 **ELADÓ:** Jókarban levő, mély **gyermek-kocsi.** Hosszu, kék férti-télkabát. Mangolica **anyakocsi 6 malaccal**

Érdeklődni Nyeguseva utca 29. sz. alatt.

Közüsegédeket

és **leányokat**, valamint **kötőtanoncokat**, illetve **tanoncleányokat** azonnali belépésre keresek. 58

Sváb-közüde

Becskerék, Princ Andrija 1. sz.

ISKOLASZOLGÁT

keresek azonnalra

32 Cím a kiadóhivatalban.

Keresek megvételre

használt, de jókarban levő lóhuzatos

fűkaszalógépet

4—5 láb hosszú

Lóhuzatos

kaparógépet

vasrámásat és

tengeri vetőgépet

három sorosat

Ajánlatokat kér: 4

Biacsi András

Magyar Csérnye (Nova Crnja)

A vasuti menetrend

Érvényes 1943 november 1-től

Nagybecskerekrekről indul:

Belgrádba 6.24, 17.07.

Gyálára 18.20.

Csókára 10.21, 18.20 (Dragutinovo átszállás).

Kikindára 10.21, 18.20.

Versecra 3.42, 17.20.

Szécsányra 3.42, 13.22, 17.20.

Jasa Tomity—Nincsitevo 3.42, 17.20.

Knityaninra 2.52, 17.07.

Kláriára 6.10, 18.16.

Csöszttelekre 12.56.

Szöregre 10.21.

Nagybecskerekre érkezik:

Belgrádból 9.48, 22.06.

Gyáláról 6.03.

Csókáról 6.03, 16.51 (Dragutinovo átszállás).

Kikindáról 6.03, 16.51.

Szécsányról 5.40, 9.05, 18.15.

Versecről 9.05, 18.15.

Jasa Tomityról—Nincsitevőről 5.40, 18.15.

Knityaninról 20.29, 9.48.

Kláriáról 5.55, 19.26.

Csöszttelekről 16.55.

A szerkesztésért és kiadásért felel

Üzvegy dr. Mara Jenőné

Uri (Herren) ucca 7.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Becskerék (Nagybecskerek)

Sepp Kraft (Zápolya) ucca 3.